

Abstrakt

Práce je zaměřena na úpravu prorogačních a rozhodčích doložek v oblasti mezinárodního obchodu. Jejím cílem je s pomocí právních předpisů, soudní judikatury a české i zahraniční relevantní literatury analyzovat úpravu doložek a jejich náležitosti. Kromě úvodu a závěru práce obsahuje jedenáct kapitol, které uvedenou problematiku postupně analyzují.

První kapitola se věnuje řešení sporů v mezinárodním obchodu a představuje prorogační a rozhodčí doložky jako nástroje, pomocí kterých mohou smluvní strany určit, kdo a jak bude případný spor mezi nimi rozhodovat.

Kapitoly dvě až šest se zabývají prorogačními doložkami. Nejprve jsou analyzovány prameny právní úpravy prorogačních doložek a vztahy mezi nimi. Dále práce rozebírá formální požadavky na prorogační doložky a možnost inkorporace doložek do smlouvy z jiného dokumentu. Rozebrány jsou také některé další vlastnosti a náležitosti prorogačních doložek, a to určitost prorogovaného soudu, oddělitelnost prorogační doložky, výlučnost prorogační doložky a vliv ochranných ustanovení podle nařízení Brusel I bis na uzavírání doložky.

Následující kapitoly sedm až deset se věnují rozhodčím doložkám. Opět jsou analyzovány prameny právní úpravy rozhodčích doložek a rozhodčího řízení. Poté jsou rozebrány klíčové náležitosti rozhodčích doložek, kterými jsou arbitrabilita, formální náležitosti a obsahové náležitosti. Zmíněna je znovu také oddělitelnost doložky a nakonec jsou analyzovány tzv. vícestupňové doložky.

Poslední jedenáctá kapitola se zabývá kolizí prorogační a rozhodčí doložky. Ta nastává v případě, že strany pro shodný spor uzavřou oba typy doložek, ty si však obsahově vzájemně odporují.

Důraz je kladen na problematické aspekty, na které by si smluvní strany při sjednávání doložek měly dávat pozor. Zároveň jsou také rozebrány prameny právní úpravy a jsou vyzdviženy rozdíly mezi nimi. Na základě poznatků z této práce mohou smluvní strany posoudit, jaké náležitosti musí podle použité právní úpravy při sjednávání prorogační nebo rozhodčí doložky naplnit a také, jakých chyb se vyvarovat, aby byla doložka platná.